

云南省大力发展劳务经济 技能培训促就业

云南省把发展劳务经济作为持续增加收入的主要途径，加大对贫困劳动力的培训投入，统筹使用各类培训资源，以就业市场需求为导向，完善“订单式”“定向式”培训，确保有培训意愿和劳动能力的贫困群众至少接受一次职业培训，掌握一项职业技能，确保贫困群众家庭成员至少有一人实现就业。

云南大理永平县北斗乡梅花村，56位贫困群众正聚集在一起接受技能扶贫电焊工培训。“这个培训太有价值了！”村民常华说，他们夫妇俩曾在广州打了两年工，看到那里电焊工相当赚钱。“我们俩要是早点有这项技术，收入怕要多出10万元呢！”

同样是技能培训，会泽县金钟街道以易地扶贫搬迁集中安置点的120余名贫困群众参加的是手工艺培训，内容包括指环镶嵌、手套缝制、窗帘制作等。从松山村搬迁到以礼集中安置点的贫困户刘顺芬接受培训后说：“家里有两个孩子在上学，不能出去打工，通过政府组织的免费技能培训，我掌握了一技之长，以后就能在家里做手工赚钱了！”

云南省发展改革委易地扶贫搬迁负责人告诉记者，永平县和会泽县开展的就业技能培训活动只是云南省易地扶贫搬迁人

口脱贫发展工作的一个缩影。为了确保实现易地扶贫搬迁“搬得出、稳得住、逐步能致富”的目标，云南省把发展劳务经济作为持续增加收入的主要途径，加大对建档立卡搬迁人口劳务输出培训投入，统筹使用各类培训资源，以就业市场需求为导向，完善“订单式”“定向式”培训，确保有培训意愿和劳动能力的建档立卡搬迁人口至少接受一次职业培训，掌握了先进的生产技术，还带动了当地农民增收。

为了使更多的贫困群众通过技能培训发展劳务经济增收脱贫，云南省先后制定印发了《云南省农村劳动力转移就业扶贫工作计划（2016—2020年）》《关于切实做好就业扶贫工作实施意见》等政策文件，对新一轮农村劳动力转移就业扶贫工作作出部署，对贫困劳动力在免费职业技能培训、外出务工交通补助、创业贷款、创业税费减免等方面给予扶持。同时，在资金投入上给予充分保障。云南省财政厅、省人社厅把2016年1.46亿元、2017年1.6亿元的就业补助资金增量部分全部用于农村劳动力转移就业和培训工作，要求各地调整就业专项资金支出结构，用于技能培训的比例不少于10%。省农业农村厅投入6197万元用于新型职业农民培训工程，省总工会安排1500万元用于农民工培训，各级妇联协调投入农民工工作经费580万元。为推进劳

动力稳定输出，各级各地积极与上海、广东等城市对接，搭建信息互通平台，密切省际劳务协作关系，在技能培训、转移就业等方面开展密切合作，并针对转移就业工作的阶段性特点，在各重要时间节点，开展不同主题的转移就业专项活动。

如今，云南省通过技能培训实现转移就业的贫困群众已经遍布祖国大江南北。据统计，截至2018年8月底，全省农村劳动力累计转移就业1695.93万人次。其中，省外转移就业502.39万人次，贫困劳动力转移就业162.72万人。据国家统计局云南调查总队的调查，2018年上半年，云南省农民工务工收入稳步增加，外出务工农民工月收入水平为3271.7元。

为让劳务经济成为贫困群众持续稳定的增收途径，云南省将进一步健全易地扶贫搬迁安置区公共就业服务体系，建立基层劳动就业和社会保障服务平台，加强输出地和输入地劳务对接，按照政府引导、部门主抓、中介搭桥、能人带动的方式，引导搬迁人口就地就近就业或向经济活跃区域转移就业，确保建档立卡搬迁人口中有劳动能力和就业意愿的家庭至少有一人实现就业。

周斌

重庆巫山黄金水道 春运物流忙

□唐探峰 本报记者 汪美山 文/图



重庆巫山境内水路船舶物流繁忙

日前，重庆市巫山县境内黄金水道长江和大宁河物流船舶上下川流不息。

春节过后，水路物流开始了。由于水路货运比陆路要便宜，一进入2月下旬，长江和三峡主要支流大宁河物流开始升温，主要是运输农资肥料、农药、农膜和工业品，还有建筑材料等。

重庆市垫江县中医院 “五招”推进落实 “先诊疗后付费”工作

□李艳景 本报记者 吴建军

为了有序地推动健康扶贫内容，重庆市垫江县中医院“五招”确保“先诊疗后付费”落到实处。

修改住院单。该院医教部对既往门诊住院单进行了修改，在住院单上新增了“低保、特困及建档立卡贫困户”身份识别及确认栏，督促首诊医生及开具住院单的医生及时进行身份识别，从源头上避免遗漏。

再次确认。针对已经入住该院的患者，该院医教部在医患沟通中新增了健康扶贫身份信息确认栏，并把这一栏放在医患沟通的第一条，再次督促住院部主管医生进行身份识别。

及时补救。在临床工作中发

现，部分患者家属及本人否认属于扶贫对象，导致患者在进行医保登记甚至出院结账时才发现属于扶贫救助对象。针对这种情况，该院医教部要求各临床科室主管医生必须及时督促患者尽早进行医保登记，以免遗漏，如果后面发现属于健康扶贫对象，对已经预交的住院费予以退还。

明晰流程。该院在住院单上新增了“先诊疗后付费”流程图，对办理流程及地址以流程图的形式进行了详细标注。为了高效的开展健康扶贫工作，该院不断的优化流程，从多方面着手让“先诊疗后付费”落到实处。

贵阳去年茶叶产值超26亿元

近日，记者从贵阳市农业农村局获悉，2018年，全市茶产业发展取得显著成效，茶叶种植面积达28万余亩，全市投产茶园面积达21.19万亩，产量达1.37万吨，产值达26.4亿元。

2018年，贵阳市加大农业产业结构调整，多举措推动茶产业规模质量效益提升，为乡村振兴奠定坚实基础。

贵阳市大力提升茶叶加工水平，积极引进加工设备提升茶叶加工能力，大量引进茶叶清洁化加工技术和设备，并结合本地鲜叶品质等实际情况，积极进行技术创新和设备改造；支持重点茶叶生产企业引进茶叶清洁化生产线，引进精制加工生产线以及茶叶深加工生产线，提高了夏、秋茶的生产能力。

贵阳市积极推动主要茶叶生产企业通过质量管理体系和HACCP认证，严格执行《贵州省茶园间作树木及技术要点》，大力推广林茶间作茶园建设模式，大面积推广黄板、蓝板、杀虫灯和生物农药等生物防治方式，全市应用绿色防控技术，

推进茶叶质量安全云服务平台建设，全市已有7家企业上线贵州省茶叶质量安全云服务平台。

在狠抓茶叶品牌建设方面，贵阳市围绕全省重点品牌“绿宝石”、贵阳市区域品牌“开阳富硒茶”等，开展多层次、多角度、多形式的宣传推介。同时，针对目标市场，线上通过传统媒体和新媒体整合传播，线下举办一系列推广活动，加强品牌接触，促进品牌宣传。

目前，贵阳市建设欧标茶生产基地5.8万亩，出口茶叶数量达443吨，出口额达7255万元。贵阳市贵州贵茶有限公司的“绿宝石”产品已出口至德国、美国、新加坡、法国、澳大利亚、加拿大、西班牙等国，通过开拓市场使“绿宝石”系列产品突破西南区域，扩展全国，走向世界。今年，贵阳市将持续推进茶旅融合发展，大力开展品茶、旅游相结合的文化体验活动，在为企业带来效益的同时，带动茶文化传播和本地茶品牌推广，可持续地推进整个茶产业发展。

刘健

昆明市东川区李子沟 开花洋芋有了科技支撑

播下种子，就播下了希望。

2月末，昆明市东川区李子沟村的开花洋芋已开始播种。“今年准备扩大‘云薯921’试验示范，与企业合作执行好基层科研专家工作站项目，对开花洋芋的科技支撑不能断线。”云南省农业科学院经济作物研究所马铃薯研究中心副主任杨琼芬研究员寥寥数语，勾画出今年李子沟开花洋芋的科技路线图。

口感好、糯性好的李子沟开花洋芋两度受到央视《焦点访谈》栏目关注，近年来声名鹊起。然而，品种退化严重、亩产低等“瓶颈”，却严重制约着开花洋芋“长大壮”。昆明八角地农业开发有限公司负责人说，因李子沟开花洋芋容易发芽和薯块长黑斑，进入省外市场的洋芋往往遭遇退货，不寻找到新的替代品种，李子沟开花洋芋品牌做不大，也难以走远。

摸清“症结”，2016年当地相关部门到省农科院经作所寻求技术支持，经作所免费对开花洋芋进行脱毒，还生产10万粒原种提供给农户进行换种种植。2018年，科技支

持持续加大，杨琼芬研究员带领团队扎根李子沟，在品种优化、有机栽培技术、绿色防控技术和开花洋芋的内在品质等方面开展全方位合作研究，着力破解产业发展中的技术难题。一年多来，杨琼芬等专家探明了开花洋芋品质优良的机理，筛选出开花洋芋的替代品种“云薯921”，建立了开花洋芋基层科研专家工作站。特别是“云薯921”，在当地试验示范中亩产量达到2吨多，在东川开花洋芋食味评价活动中样品盲评中排名第三，食味最接近开花洋芋。

全村223户村民中有168户是建档立卡贫困户，海拔2600米以上，山高路远，交通不便，李子沟村脱贫的最大希望就是自产农作物开花洋芋。经过科技支撑和品牌包装，开花洋芋从原来每公斤1元左右，逐渐卖到了目前的4元至5元，村民种洋芋的收入大幅增加。

“一是筛选替代品种，二是扩大试验示范，三是加快品种推广。”在杨琼芬心中，早已勾勒出科技助力脱贫攻坚的“三部曲”。陈云芬

西藏拉萨市墨竹工卡县 推进扶贫工作掠影

拉萨市墨竹工卡县将精准扶贫精准脱贫作为一项重要政治任务和第一民生工程，全面落实“五位一体”战略布局，全面落实推进专项扶贫、行业扶贫、援藏扶贫、金融扶贫、社会扶贫，深入推进建档立卡贫困户达到脱贫标准，年人均可支配收入达到9459.86元，贫困发生率降至0.01%。

自脱贫攻坚工作开展以来，拉萨市墨竹工卡县全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，将精准扶贫精准脱贫作为一项重要政治任务和第一民生工程，全面落实“五位一体”战略布局，全面落实推进专项扶贫、行业扶贫、援藏扶贫、金融扶贫、社会扶贫，以“六个精准”为脱贫攻坚工作的根本要求，以“五个一批”为脱贫攻坚的主要抓手，深入推进建档立卡贫困户达到脱贫标准，年人均可支配收入达到9459.86元，贫困发生率降至0.01%。”墨竹工卡县委副书记、县长旦增尼玛说道。

抓党建 聚合力

走进墨竹工卡县嘎则搬迁点，一栋栋新楼拔地而起，一条条平整的水泥大道贯穿其中，一张张笑脸映在搬迁群众的脸上……为扎实做好搬迁点群众子女入学、政策对接、转移就业等事宜，成立了中共墨竹工卡县嘎则搬迁点委员会，为服务好群众提供了坚强的组织保障。

墨竹工卡县始终把党建作为做好一切工作的根本保障，将党的政治、组织优势转化为脱贫攻坚优势，为扶贫工作提供坚强的组织后盾和人力保障。

该县严格落实党政“一把手”主体责任，注重脱贫攻坚整体部署，多次召开会

兴产业 促增收

“自从来到合作社，我觉得日子过得轻松了很多。我是来自扎雪乡的易地搬迁户，在这里工作每个月可以拿到2000元到3000元不等的工资，相信日子会越来越好。”墨竹工卡县尼江仁娜民族手工发展有限公司的员工真忙着手里的活，感叹现在的日子比以前好多了。

近年来，墨竹工卡县推行“合作社+

贫困户”产业扶贫模式，依托合作社创立品牌，发展农牧种植养殖、经营乡村旅游、开发民族手工业、搞生产加工和运输流通、建立公司进行多种经营……合作社的“大手”拉起了贫困户的“小手”，让越来越多的贫困户通过合作社实现稳定增收、稳定脱贫。

墨竹工卡县始终把发展产业作为实现贫困群众稳定增收、永久脱贫的根本之策，围绕县域产业发展大局，着力在“带”字上做文章，让更多的贫困群众共同致富。据了解，“十三五”时期，墨竹工卡县规划扶贫产业项目53个，计划总投资6.75亿元，目前开工项目51个、开工率达到100%，完工项目38个、完工率达到74.5%，已带动贫困户1370户5544人，每户均分红1500元以上。

近年来，南京市投入1600万元实施塔巴村旅游、工卡苗林花卉、“金陵印象”高原生态藏茶三个巩固脱贫产业援藏项目。目前“金陵印象”高原生态藏茶项目，已通过土地租赁带动9户36名建档立卡贫困户增收4万余元，人均增收1122元，预计项目丰产后年人均增收可达7380元。

南京市深入开展“产业援藏、教育援藏、医疗援藏、人才援藏”及基础设施援藏等，进一步提升全县服务水平，巩固提升工作取得扎实成效。据了解，2018年，南京市共实施援藏项目20个，目前已全部开工建设，完工12个。

重民生 强保障

央金一家从墨竹工卡县扎雪乡格老村搬到嘎则搬迁点，她用自己分到的150平方米新房开了一间小型茶馆。“没想到搬到这里后，不仅有这么好的居住条件，还能边照顾母亲边经营自己的小茶馆，每天平均有600多元的收入。我会铭记党的恩情，靠自己的双手，走上致富道路。”央金的脸上挂满了笑容。

本着群众自愿的原则，墨竹工卡县

精心定制易地扶贫搬迁规划，帮助

搬迁群众以业增收，确保实现“挪穷窝、换穷根”。

近年来，墨竹工卡县投入1.94亿元，实施2个易地扶贫搬迁项目，目前已搬迁入住共计660户2785人，所有搬迁群众均按照“一户一岗”要求落实岗位，目前已实现就业790人。共准备昌都“三岩片区”搬迁房屋50套，目前已搬迁入住36户197人，设立就业岗位36个，并确定19名昌都籍干部、民警与群众结对认亲，目前30名学生已实现就近就学。

2018年安排生态岗位2935个，发放资金1027.25万元；定向补助2803人，发放定向补助资金72.8万元；落实特困分散五保供养对象38人，发放资金20万元，农村最低生活保障对象1127人，发放资金269.86万元；为建档立卡贫困户报销医疗费用222人次，报销金额339.06万元。同时，2018年本级出资30.8万元，对102名白内障患者进行免费救治；并组织25名先心病、髋关节脱位患儿2批赴南京接受免费救治，患者治疗费用、陪同家属往返路费全部由本级财政承担，并选派2名专职医护人员24小时全程服务，解决患者吃、住、行等方面的问题。

“脱贫摘帽是新的起点，今后的工作中，我们要着力补齐短板，减少和防止贫困人口返贫。”墨竹工卡县委副书记、县长旦增尼玛表示。

下一步，墨竹工卡县将不断激发内生动力，树立脱贫致富典型，组织开展喜闻乐见的文体活动、传统节庆活动等，形成良好的社会氛围，引导群众摒弃“等靠要”思想。充分发挥援藏优势，不断夯实稳定脱贫基础，认真谋划致富产业思路、找准富民产业作为突破口，加快推进扶贫项目发展。鼓励和吸引更多非公企业投资创业，由被动“输血”变主动“造血”。加大对水、电、路、气、网、水利等基础设施建设投入力度，提高基本公共服务能力，解决贫困地区的教育、医疗、卫生等条件，切实解决因病、因教致贫等问题。

裴璐